

首台常温常压储氢·氢能汽车面世

最新发现与创新

科技日报武汉9月17日电(记者刘志伟)全球首台常温常压储氢·氢能汽车工程样车“泰歌号”,17日在武汉扬子江汽车厂区奔跑起来!这标志着我国在“常温常压储氢技术”上取得突破。

氢能是一种能量密度很高的清洁可再生能源,理论上可以广泛应用于各种动力设备,但难以常温常压储存是其发展的一个重要瓶颈。中国地质大学(武汉)国家首批“千人计划”专家程松教授带领的团队,突破

了氢能在常温常压下难以贮存和释放的技术瓶颈,成功攻克了氢能在常温常压下储运这一世界性难题。

被命名为“泰歌号”的氢能汽车工程样车,是由湖北省、武汉市、中国地质大学(武汉)共建的新型科技服务平台——武汉地质资源环境工业技术研究院有限公司,依托程松教授原创颠覆性的“常温常压储氢技术”,联合同济大学、江苏氢能能源有限公司、扬子江汽车集团有限公司联合研制。

“泰歌号”氢能汽车通过常温常压储氢·氢能动力系统驱动。常温常压储氢技术,具

备储氢密度大、运输成本低、方便快捷、安全稳定等优势。可充分利用现有加油站等基础设施,储氢材料可多次循环使用,成本优势明显。据介绍,该车还具有零污染、无噪音、加氢速度快、续航里程长、使用寿命长等突出优点。

氢能汽车是未来汽车产业发展趋势,随着欧美日韩氢能汽车相继发布,氢能汽车大发展的时代已经到来。常温常压储氢·“泰歌号”氢能汽车的研制,将极大推动氢能汽车领域的产业化应用进程,助力传统汽车绿色低碳转型升级。

一场军事高科技“盛宴”

——盘点中俄“海上联合—2016”军演中的科技装备

本报记者 张强

周末特别策划

为期一周的中俄“海上联合—2016”军演将于19日结束。关注军事的“看客”可能早已发现,这场在中国南海海域打响的“战斗”中,装备先进,科技含量高,堪称一场军事高科技“盛宴”。

“中华神盾”领衔“00后”舰艇

此次演习,中方参演兵力包括导弹驱逐舰广州舰、郑州舰,导弹护卫舰黄山舰、三亚舰,两栖登陆舰昆仑山舰、云雾山舰,2艘新型常规潜艇以及新型岛礁补给舰军山湖舰等10艘海军主战舰艇。俄方参演兵力主要包括反潜舰、登陆舰、拖船、油船等5艘舰艇,2架舰载直升机。

其中,我军052C型导弹驱逐舰郑州舰可谓“明星”舰,入列仅半年时间,就作为中方指挥舰,参加了中俄“海上联合—2016”军事演习。特别是,郑州舰装备了多套我国自主研发的新型武器装备,技术含量高,是安装四面主动相控阵雷达以及采用防空导弹垂直发射系统的战舰,被外界称为“中华神盾”。

需要指出的是,“中华神盾”并不是我国独有相控阵雷达驱逐舰的正统称呼,而是军事爱好者针对美国“宙斯盾”舰起的外号,目前已发展两代052C型防空导弹驱逐舰以及052D型导弹驱逐舰。

除了郑州舰之外,我军出动的其他舰艇也都是“00后”。特别是,904B型岛礁补给舰军山湖舰更是“年轻”,去年7月才刚刚入列。

而俄罗斯海军出动的舰艇则是一水儿的“80后”,比起中方的舰艇来说,这些舰艇可谓老迈。

对此,国防科技大学国际问题研究中心常务副主任马建光介绍:“总体来看我方的舰艇均是21世纪的新产品,其性能已能够跻身国际先进水平,而俄罗斯的这些舰艇均服役于上世纪80年代,其设计思路和基本性能与国际一流水平已有不小的差距。”

高度信息化的指挥系统

记者了解到,此次中俄联演中,首次启用了中俄专用指挥信息系统,能同步实时掌握演习进展和相关海空情报态势信息,共同指挥参演兵力完成演习任务。这套信息化装备,分别安装在双方舰艇和各指挥所的作战平台上。

“首次启用中俄专用指挥信息系统,进一步提升了演习的信息化水平,表明两军之间战略互信进一步加深。”马建光认为。

实战化水平越高,就意味着战斗更加紧张,对抗更加激烈,这对演习的信息化水平,特别是指挥系统提出了更高要求。

指挥系统的核心在于如何在高对抗、不确定条件下辅助各级指挥员实现高效敏捷的指挥控制。众所周知,美军的C4ISR是当今世界上最领先的指挥控制系统。在美苏近年来发起的历次战争中,这套系统大显神威,做到了信息实时共享与行动的协调同步,大大提高了作战效率,其打击所需时间由海湾战争时的100分钟缩短至阿富汗战争的20分钟左右,基本实现发现即摧毁。(下转第三版)

嵌入式混编·高度互信的联合创新

本报记者 李伟 张强

中俄“海上联合—2016”军演已接近尾声。此次联演不论岸港还是海上,图上推演还是实际演练,中俄两军都全程采用了嵌入式混编,并且首次以“背靠背”方式展开对抗。这种基于双方高度互信的“联合创新”引发了国内外广泛关注。

“海上联合”系列演习是中俄双边框架内规模最大的海上演习,自2012年首次举行演习以来,每年举行一次,属于两军例行性演习,不针对第三方。从区域和持续时间来看,此次演习的规模并不小。“国防科技大学国际问题研究中心常务副主任马建光告诉科技日报记者,2016年8—9月间,俄军成批次举行了大量军事演习和战备突击检查,此次“海上联合”只是俄军系列演习的一部分。

通过联演,俄军要检验的是军队在俄周边地区“同时遂行全域信息化作战任务”的能力。“我们的指向性也非常明确,就是磨砺我国海军打赢信息化条件下海上战争以及与友邦军队协同配合的能力,保卫祖国的海疆。”因此,马建光认为,“不宜以规模论态度,而应以规格观之”。

从俄方看,“俄罗斯海军副司令费多斯柯夫中将亲自担任俄方演习的总导演,太平洋舰队的主力舰艇也参与其中,演练科目更贴合当下两国的地缘政治与实战需求。从上述事实来看,俄军对此次演习是相当重视的。”马建光说。

从我方看,除了水面主力舰艇部队外,海军陆战队、海军航空兵部队也参加了演习。“海军航空兵派出了歼轰机和远程轰炸机参与演练,重点模拟从空中发射反舰导弹打击敌海上舰只的科目。”马建光认为,这充分表明信息化时代,“联合指挥、区域协同、空海一体”将是未来海战的主旋律。

据了解,为提高实战化水平,此次联演在组织模式、演练内容、导调指挥等方面都进行了拓展和创新,即首次按“红蓝方”形式进行编组,红方兵力由中俄海军舰艇混编,蓝方兵力由中方舰艇担任。演习期间,红蓝双方以“背靠背”方式展开对抗,双方互不见面。中国海军新闻发言人梁阳日前表示,这是我军首次在与外国海军联演中使用的演练方式,火药味更浓、对抗性更强、实战化水平更高。

为期一周的联合演习,中俄双方除了进行联合防空、联合反潜和联合海上寻歼等传统作战科目的演练外,还首次进行了联合立体夺控岛礁演练。军事专家张军社认为,从联演的科目设置来看,充分展现出两国两军间高度的战略互信。

反潜作战和登陆作战是海上作战的重点、难点问题之一。记者了解到,根据中俄双方商定,此次联合演习主要是演练登陆作战的组织指挥、作战程序和战术,包括两栖登陆兵力指挥、换乘以及滩头攻击等基本战术。

马建光指出,两国舰艇特别突出了联合反潜这一科目的演练。“俄海军此次派出的无畏级驱逐舰的主要作战功能就是以反潜为主,对水下目标搜索能力强,其搭载的SS-N-14远程反潜导弹在世界上也是独一无二的。”(科技日报北京9月17日电)

让火箭再飞一会儿

黑龙江全国科普日暨金秋科普月活动见闻

本报记者 李丽云 实习生 杜寒三

“倒计时5.4.3.2.1。”“轰”的一声,地面升腾起一团烟雾,火箭模型直冲云霄,降落伞缓缓打开……“让火箭再飞一会儿。”人群中有人这样喊着。9月17日,在黑龙江省森林植物园全国科普日现场的航空航天展区吸引了不少观众。

“那种火箭依靠固体燃料,进行浓缩配比,有个冲量,想飞多高飞多高。”哈尔滨市香坊区少年宫航模教练李雪峰告诉科技日报记者,“还有一类火箭模型,依靠气体发射,气体在上面,水在下面,水往下压,推动火箭上升。”

同样是在航空航天展区,50余名哈尔滨市友协一小的小学生在老师指导下制作皮筋动力航模,李雪峰介绍说,橡皮筋形变产生的回复力带动螺旋桨转动,使飞机产生前进动力。

在现代农业展区,哈尔滨市王女士对展台上的一大西瓜很感兴趣,一边拍照,一边询问“这西瓜有多重啊?”黑龙江省农科院技术人员董晓成说:“这西瓜有60多斤重,我们的农作物不仅对种子要求高,在培育过程中也精心呵护,这瓜成熟需要120至140天。”在黑龙江省工信委科普宣传咨询区,收缴的作弊设备和无线电干扰器及一架无人机吸引了公众的目光。黑龙江省工信委无线电管理局副局长杨海春说,目前无人机越来越普及,但大多数无人机尚未登记备案,无线电管理局依法对黑广播、伪基站和非法无人机进行干扰、取缔和管理。“我们今天主要向公众科普宣传,希望民众能遵守无线电管理规范。”此外还有黑龙江省地震局、省消防学会、省糖尿病教育学会等14家机构开展现场咨询活动,并向公众发放科普宣传资料。

本次科普日活动黑龙江省共设6大活动板块,50个展区。此次活动还邀请了黑龙江省13位包括院士在内的科学家和科普工作者与现场观众互动交流。专家们还与小学生“大手拉小手”,在红地毯上留下难忘瞬间。受邀嘉宾哈尔滨工业大学教授高会军笑着说,这是他第一次走红地毯,感受到国家对科技工作者的重视和对科普工作的关注。

本届黑龙江全国科普日暨金秋科普月以“创新放飞梦想 科技引领未来”为主题,以“科技、创新、体验”为主元素,将“实验室”搬到广场,现场生动展示我国以及黑龙江省航空、航海、机器人方面的最新成果,为现场观众带来智能医疗、智能家居、智能娱乐的趣味体验,将科普活动融入公众生活,提高公众对科技的认知与学习兴趣。

据介绍,本次活动触角从城市延伸到农村,黑龙江省统一行动,共设15个主、分会场,将在黑龙江省范围内组织开展1000余项科普活动,其中特色科普活动216项,包括开展科普惠农村联合行动、科普大篷车百地千场万里行活动;利用微信平台,互联网+科普与公众形成线上线下互动活动;组织全省各地高等院校和科研院所举行科普开放日活动,开放相关重点实验室、教学科研设施等。(科技日报哈尔滨9月17日电)



9月16日,中俄“海上联合—2016”军事演习中,中国海军黄山舰派出陆战队队员对可疑船只进行登临检查。

新华社记者 查春明摄

中俄海军开展联合防空联合反潜演练

新华社广州9月17日电(记者王经国 梅常伟)中俄“海上联合—2016”军事演习17日进入海上联合行动实施阶段第三天,双方参演舰艇以红蓝方“背靠背”对抗的方式,开展了联合防空、联合反潜演练。

红方由中俄海军舰艇混合编成,分成2个舰艇编队,有1艘导弹驱逐舰、2艘大型反潜舰、3艘导弹护卫舰、数架舰载直升机及相关辅助舰船。蓝方为中方4架歼轰—7A飞机和2艘常规潜艇。

9时30分,联合防空演练开始。演练的情景设定为,蓝方对红方护卫的重要船舶进行突击。蓝方2批4架歼轰—7A飞机从沿海某机场起飞,采取利用地形掩护、超低空掠海飞行等方式,躲避红方雷达探测。航渡过程中,红方第一舰艇编队3艘舰艇组成人字

防空队形,将由补给舰军山湖舰扮演的重要船舶围在中心,利用舰空导弹、主炮、副炮等系统,织成一张远中近程、高中低空紧密衔接的防空火力网。

“目标方位XX,高度XX……”10时10分,导弹驱逐舰广州舰对空警戒探测雷达发现了模拟导弹实施攻击的蓝方飞机,并模拟发射防空导弹进行抗击,蓝方攻击企图未能实现。

随后,红蓝双方在湛江以东海域展开了多轮对抗。联合反潜演练是在当天下午进行的。14时左右,红方两个舰艇编队抵达演练海域,各自组成反潜队形,进行反潜机动,利用声呐搜潜。中俄海军舰载直升机前出,吊放声呐重点搜索。

先于红方机动至演练海域的2艘潜艇,一艘是被称

为“大洋黑洞”的基洛级潜艇,另一艘是国产某新型潜艇,都具有出色的水下隐蔽能力、机动能力、突防能力和自持力。

17时20分许,红方第一舰艇编队指挥舰广州舰发现目标,当即向编队指挥所报告潜艇位置,并投掷手榴弹进行了模拟攻击。另一艘潜艇也在不久后被红方第二舰艇编队发现。

约20分钟后,中俄联合导调部宣布联合反潜演练结束。

红方第一舰艇编队指挥官翟保然告诉记者,17日全天的演练,都是在实战背景下进行的,红蓝双方事先对对方的兵力部署、作战行动等毫不知情,达到了演练预期目的。

2016年全国科普日北京主场活动举行

9月17日,在北京奥林匹克公园20000平方米的展示区域内,包括英国、法国、德国、俄罗斯、美国、加拿大在内的10个国家的55家机构带来近300项科学互动体验项目,为广大观众搭建学习、体验、感受科学的舞台。

左图 参观者驻足观看辽宁号航空母舰模型。中图 一种培养动手能力的全新微型机床引起小朋友和家长的兴趣。右图 一种全新的可以旋转大型拼插玩具引起孩子们的好奇。本报记者 周维海摄

